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Вступ. У складних умовах українських виз-

вольних змагань 1918 р. створення Української 
Держави гетьмана Павла Скоропадського, попри 
численні внутрішньополітичні та національні по-
милки і залежність від Центральних держав, слід 
вважати не тільки важливим етапом формування 
національної свідомості українського суспільства, 
але й незаперечним досягненням на шляху ство-
рення власного державницького базису, визнаного 
міжнародною спільнотою. Тоді уряд Гетьманату, 
підкреслюючи соборний зміст взятого у квітні 
1918 р. курсу державного побудування, ставив за 
мету опанування процесів революційної руйнації 
країни, зупинення погіршення народного буття, 
відновлення суспільної єдності, налагодження ро-
боти державних адміністративно-керівних інсти-
туцій, назагал колишньої Російської імперії. 

 Але за незворотності соціально-
революційних перетворень 1917 року та брестсь-
ких зобов’язань Центральної Ради 1918 року така 
спрямованість наражалася на великий супротив 
більшості діючих в Україні суспільно-політичних 
сил. Намагаючись подолати підвалини кризового 
антагонізму та позбутися перманенти протисто-
яння, вище керівництво країни зажадало вдатися 
до побудови ідеологічної платформи національно-
го об’єднання країни та підвищення свідомості 
української спільноти. Прогресивна консолідація 
усіх політичних рухів, культурно-просвітницькі 
впровадження широкого загалу та реформування 

у церковній сфері – складали головну сутність цієї 
політики. 

Постановка проблеми. Слід підкреслити, 
що культурний та релігійний аспекти українських 
визвольних змагань 1917-1921 рр. мають надто 
складний та суперечливий характер. Щодо Украї-
нської Держави Павла Скоропадського, то глибо-
кий історичний догляд цих чинників викреслює 
системний конфігурат гетьманату саме у спектрі 
гуманістично-ідеологічних пошуків українства. 
Комплексне та змістовне дослідження політики 
впливу культурної та духовної компоненти геть-
манських реформ на побудову держави надає змо-
гу об’єктивно, на принципах історизму, відтвори-
ти концепцію прагнення України до незалежності 
за першої чверті ХХ ст. - доби світового військо-
вого протистояння імперій. На сьогодні історіог-
рафія з цього питання налічує у своєму активі об-
межену кількість розвинутих наукових дослі-
джень, які всебічно та неупереджено описують ін-
тегративний вплив духовно–творчої компоненти 
релігії та культури на українське суспільство; мо-
делюють або реконструюють комбінаторику й 
взаємодію обох чинників на ойкуменістичну сут-
ність повсталої держави. Наразі, автором статті 
робиться спроба доповнити вітчизняну історію 
революційних змагань 1917-1921 рр. за цієї спе-
цифікою.  

Мета статті. Тому метою статті є опис про-
відних джерел - мемуарів та науково-дослідних 
праць, - з котрих складається культурологічний 
(національно-духовного) базис побудови українс-
тва за часів Гетьманату. Предметом статті висту-
пає унікальне або персональне авторське бачення 
означеної проблематиці у їх творах. 

Результати досліджень. Головний інформа-
ційний базис теми складається з двох загальних 
пластів, а саме: описів, спогадів, мемуарів, істори-
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чних робіт свідків і учасників подій та науково-
аналітичних праць істориків-дослідників ХХ - 
ХХІ ст. Підкреслимо, що за обмеженою кількістю 
описів проблематиці суто релігійного питання, а 
також специфіки інформаційної проробки культу-
рної спадщини гетьманування, історіографічний 
аспект подібного дослідження Української Дер-
жави набуває складної форми. Тому схема історі-
ографічного пошуку означеної тематиці - то є 
процес аналітичної диверсифікації загального-
історичного джерельного контенту. Акумулюван-
ня тематичних фрагментарно-інформаційних бло-
ків до єдиної логічної концепт-системи становить 
сутність дослідження.  

Актив першого і головного рівня цієї систе-
ми згенеровано працями саме урядовців гетьмана-
ту та їх політичних опонентів. Головна цінність 
подібної інформації виходить з функціоналу істо-
ричної постаті: дії державно-політичного або ре-
лігійного діяча у напряму реформування церков-
ної та культурної спадщини російського імпера-
тиву й тимчасового російського демокративу. Ві-
дповідно з боку політичної опонентури державної 
влади вслідковуються дії альтернативного напря-
му (здебільшого супротивного характеру), які теж 
безпосередньо впливали на процеси побудови 
єдиного національно-культурного й духовного 
простору країни.  

Означимо, що за численних обставин світо-
вої кризи та громадянської війни на Україні 1917-
1921 рр., кількість праць колишніх гетьманців-
урядовців та інших свідків подій має певну обме-
женість. Зокрема це історичні спогади Павла Ско-
ропадського [1], Василя Зеньківського [2, стор. 
209], Дмитра Донцова [3], Вячеслава Липинського 
[4],  Віктора Рейнбота [5, стор. 64], Володимира 
Мустафіна [6, стор. 426], Сергія Грєбєнщікова [7, 
стор. 511], Миколи Могилянського [8], Дмитра 
Дорошенко [9], Володимира Винниченко [10], 
Миколи Шаповала [11], Ісаака Мазепи [12], Павла 
Христюка [13] та ін. Перший актив доповнюють 
спогади пересічних очевидців революційних зма-
гань 1918 року: людей різного вікового, соціаль-
ного та культурного статусу, що лише фіксували 
окремі трансформаційні зміни буття навколо себе, 
не маючи коректурних важелів для їх підпорядку-
вання. Це спогади та праці Володимира Королен-
ко [14], Костянтина Паустовського [15], Олексан-
дра Слободського [16], Василя Шульгіна [17], На-
талії Полонської-Василенко [18] та ін. 

Об’єднуючим для цих джерел з історіографії 
культурно-релігійної спадщини гетьманату є те, 
що вони, з опису проблематиці саме духовно-
культурної розбудови незалежності, несуть мало 
тематичний і подекуди політизований кут огляду 
державного будівництва України зразка 1918 ро-
ку, мають окремі й обмежені діапазони. Так у ба-
гатосторінкових спогадах Павла Скоропадського 
тема релігійної розбудови Української Держави 
займає лише декілька сторінок, та акцентує саме 

політичну необхідність реформування традиційної 
православної церкви у напряму «українізації». 
Згадуючи з минулого, що «… кроме организаци-
онной работы, которая требовала много време-
ни, был церковный вопрос, из-за котрого я попал в 
ужасное положение.», - гетьман вважав провести, 
за державну необхідність, обов’язкове київо-
московське розмежування (поки що не канонічне) 
церковної спадщини колишньої Російської імпе-
рії, задля отримання додатковий важелів урядово-
го впливу на слабко зорганізоване українське сус-
пільство [1, стор. 198]. 

Та вже у спогадах міністра віросповідання В. 
Зеньківського, в яких теж читаємо що, «… пост 
министра исповеданий оказался очень трудным 
для замещения - в виду крайней остроты (см. 
дальше) именно церковных русско-украинских 
отношений.», можна бачити послідовну політику 
уряду Гетьманату на автономізацію і українське 
«одержавлення» найбільшої з усіх церков України 
- православної церкви. Питання автокефалії, від-
ношення до уніатської церкви, впровадження 
української мови у богослужінні, зношення з кон-
стантинопольським першоієрархом, промова 
осанни,  - зчитуються у мемуарах тих чи інших 
державних діячів, як процес взаємного протисто-
яння уряду та православної церкви і духовний ро-
зкол. 

Базу другого активу складають наукові фун-
даментальні праці, історичні статті або роботи з 
публічної історії, які сформовані науковцями-
дослідниками за допомогою відпрацювання архі-
во-документованого матеріалу: аналітичним спів-
ставленням і системним впорядкуванням різнобі-
чної інформації, доповненої сучасними методами 
обробки даних, статистичними, демографічними, 
соціоекономічними та ін. показниками. Кінцевий 
та неупереджений науковий синтез матеріалів у 
цих працях, залучених до проведення дослідної 
роботи, визначає ступінь історичної цінності й 
сутність новоствореного культурологічного про-
дукту. 

Слід відзначити, що, на сьогодні, з історії Ге-
тьманату 1918 року архівним пошуком напрацьо-
вано вже багато робіт. Зарубіжні (іноземні та з 
емігрантських кіл), радянські, сучасні українські 
та російські вчені-історики сформували великий 
масив даних. За кількісними показниками праці 
цього рівня перевершують контент першого акти-
ву - безпосередніх ідеологів, керманичів або свід-
ків революційних подій 1918 року на Україні. Але 
роботи суто релігійного або культурно-
релігійного дослідження політики Української 
Держави становлять все ще невелику частку від 
загального об’єму опрацьованої інформації. Тому 
тут також, при вивченні вбачається за потрібне 
сепарувати до шуканого формату окремі діапазо-
ни загально-змістовної інформації минулих подій. 

Другий рівень напрацювання це насамперед 
твори таких авторів як Олександра Реєнта [19], 
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Валерія Солдатенко [20, 21], Станіслава Кульчи-
цького [22], Юрія Павленко [23], Юрія Храмова 
[23], Віктора Савченко [24, 25], Федіра Проданю-
ка [26], Георгій Папакін [27], Ігоря Довжука [28] 
та ін.  

Важливо відзначити, що за часів обранням 
країною незалежності у 1991 році, попит у суспі-
льстві на історію її революційних змагань 1917-
1921 рр. демонструє стабільну тенденцію сталої 
цікавості. Попри всю належність праць, що над-
ходять від зарубіжної української науково-
історичної думки до народу України, задовольни-
ти повністю цю прогалину історичного минулого 
досі не вдається. Особливо це стосується доби 
1918 року, зокрема Гетьманату Павла Скоропад-
ського.  

На сьогодні, за відмови в Україні від комуні-
стичних ідеологем та політичного ангажування 
революційних подій 1917-1918 рр., праці радянсь-
ких вчених майже нівельовані і як історичні, і як 
джерельні контенти [29, 30]. Зарубіжна історична 
думка теж, деякою мірою, деформована впливом 
засудження постаті керманича Української держа-
ви та його міністрів «москвофільством вісімнад-
цятого року». Саме тому потрібність у зваженому 
та об’єктивному описі доби Гетьманату потребує 
залучення до досліджень власного наукового по-
тенціалу держави. 

З цього приводу наукові роботи О. Реєнта, В. 
Солдатенко, І. Довжука та В. Савченко вигідно 
вирізняються серед інших робіт суто історичним 
поміркованим підходом у дослідженні означеної 
тематиці. Наприклад праця Олександра Реєнта 
«Павло Скоропадський» [19], завдяки  повноти 
опису та неупередженої (центристський) позиції 
автора як у висвітленні діяльності керманича 
Української Держави, так і гетьманської доби, мі-
стить у собі не тільки глибокий історичний дослід 
Гетьманату, але й виконує важливу соціально-
просвітницьку функцію, спрямовану на розбудову 
українського суспільства. 

Висновки. Культура та релігія завжди були 
чинниками побудови нації і держави. Мова, віро-
сповідання, традиції, перекази та спадкоємність - 
є головною складовою культурологічного коду 
народу. Втрата контролю над цим показником  з 
боку держави призводить до настання умов лан-
цюгової реакції розпаду не тільки національної 
свідомості і народної самобутності але й держав-
ної незалежності. У 1918 році спроба Української 
Держави вдатися до залучення культурно-
духовного потенціалу української нації у справах 
створення міцної країни та замирення суспільства 
скінчилося  повною державною та національною 
поразкою. Сто років поспіль, за аналогічних полі-
тичних обставин, перед Україною знов постає пи-
тання про збереження національних констант 
українського етносу. Проблема має близьке істо-
ричне коріння, тому,  за допомогою минулого іс-
торичного досвіду, може будь успішно подолана.    
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Темиров В.И. Историографический аспект исс-

ледования политики Украинской Державы Павла 
Скоропадского в культурной и религиозной сферах. 

В статье рассматривается концептуальный 
ознакомительный поход при изучении вопросов культур-
ной и религиозной сущности преобразований, которые 
проводило правительство Гетьманата, с целлью пост-
роения государства - Украинская Держава. 
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